

知情同意书

我们将要开展一项 **Peutz-Jeghers 综合征遗传学研究**，您符合该项研究的入组条件，因此，我们想邀请您参加该项研究。本知情同意书将向您介绍该研究的目的、步骤、获益、风险、可能给您带来的不便或不适等，请仔细阅读后慎重做出是否参加该研究的决定。当研究人员向您说明和讨论知情同意书时，您可以随时提问并让他/她向您解释您不明白的地方。您可以与家人、朋友讨论之后再做出决定。本项研究的项目负责人是空军总医院普外科顾国利教授。

1. 为什么进行这项研究？

Peutz-Jeghers 综合征（又称黑斑息肉病，简称 PJS）是一种以皮肤黏膜色素斑、消化道多发错构瘤息肉为特征的常染色体显性遗传病。PJS 息肉具有发病早、病程迁延、部位隐匿的特点，其反复逐渐生长可引起急慢性腹痛、肠套叠、肠扭转、肠梗阻、胃肠道出血、癌变等严重并发症，患者往往需反复就诊、反复住院治疗，给患者及其家庭带来沉重的精神折磨和经济负担。本研究通过对 PJS 患者进行高通量测序分析来帮助了解我国患者 *APC*、*AXIN2*、*BMPRIA*、*EPCAM*、*MLH1*、*MLH3*、*MSH2*、*MSH6*、*MUTYH*、*PMS1*、*PMS2*、*PTEN*、*SMAD4*、*LKB1/STK11* 14 个常见遗传性结直肠肿瘤相关基因突变位点的异常情况，分析 PJS 生物学行为内在机制，为形成规范的临床治疗随访方案提供理论指导，使众多 PJS 患者摆脱目前的临床困境，获得积极主动地随访监测和个体化治疗。

2. 哪些人将被邀请参加这项研究？

研究对象是 Peutz-Jeghers 综合征患者。

3. 多少人将参与这项研究？

本研究计划招募 15-30 名 Peutz-Jeghers 综合征患者。

4. 本研究包括哪些内容？

如果您同意参加本研究，请您签署这份知情同意书。所有受试者将参与以下流程：1) 我们会指导您填写《Peutz-Jeghers 综合征患者临床信息登记简表》，初步收集您的信息。如有需要，还将与相关医生确认异常基因序列。2) 为了研究的需要，我们会留取部分组织标本或请专业的护士抽取您 5-10 ml 静脉全血。3) 如果您家族中有其他亲属患病，请您帮助我们与他们取得联系。

系，并帮助我们邀请他们参与研究项目。4) 如后续研究需要，我们会对您进行随访以收集其他信息，或邀请您和您的家庭成员参加进一步的研究工作。

5. 这项研究会持续多久？

遵从研究计划完成各项准备及基因测序，预期为一年及更长时间。

6. 参加本项研究的危险是什么？

参加本研究可能存在如下风险。您应该和您的家人以及医生讨论一下：首先，本项目主要是利用从受试者既往手术或消化道内镜检查取得的组织样本或血样中所提取的 DNA 进行研究，相关风险是取血时短暂的不适和/或青紫，也可能出现感染、出血过多、凝血或晕厥的情况。如参与者有出血性疾病，请事先向您的研究者说明。其次，为了确认您为合格的一级受试者，我们将通过基因检测技术对基因异常进行确认。当您获知诊断结果时，可能会给您造成一定的心理压力。最后，有可能由于不可控因素导致受试者的个人信息意外泄漏，这在一定程度上会给您和您的家人带来一定的负面影响。如果疾病信息被泄漏，还可能会因为人们缺乏对疾病的正确认识给您们带来一定的社会压力。鉴于我们会对所有受试者的信息采取极其严格的保密措施，此种情况发生的可能性极小，但也有可能出现。

7. 参加本项研究的获益是什么？

您将更全面地了解与您疾病相关的遗传特性。如果您有亲属也参与研究且短期内项目进展顺利，您可能会获知其它家庭成员该基因的遗传突变情况，为之后可能的诊断和治疗做准备。更长远的看，您的参与可以帮助我们制定规范、合理、个体化的临床治疗随诊指导方案，为提高全民健康水平做出贡献。

8. 是否一定要参加并完成本项研究？

您是否参加这项研究完全是自愿的。请您根据受试者的具体情况向受试者说明：如果退出研究不会对其有任何负面影响。

例如：如果您不愿意，可以拒绝参加，这对您目前或未来的医疗不会有任何负面影响。即使您同意参加以后，您也可以在任何时间改变主意，告诉研究者退出研究，您的退出不会影响您获得正常的医疗服务。原则上，在您退出之后，研究者将严密保存您的相关信息直至最终销毁，期间不会继续使用或透露这些信息。但在以下极少数情况下，研究者将继续使用或透露您的相关信息，即使您已经退出研究或研究已经结束。这些情况包括：

- 除去您的信息将影响研究结果的科学性或对数据安全的评价；
- 为研究、教学或其他活动提供一些有限的信息（这些信息不会包括您的姓名、身份证号码、或者其他能识别您身份的个人信息）；

一旦出现任何可能会影响您决定是否继续参加该项研究的信息，我们会及时告知您。

9. 关于研究费用和补偿

本研究所涉及的研究、测序费用由本课题组承担。

10. 参加该项研究受试者是否获得报酬？

本研究不包含任何报酬。

11. 发生研究相关伤害的处理？

本研究为观察性研究，无可预期的相关伤害。若发生为实现研究目的而执行研究程序造成的意外伤害，我们会提供必要的医疗措施，并根据我国相关法规条例规定，承担相应的医疗费用及对此提供相应的经济补偿。

12. 我的信息会保密吗？

如果您决定参加本项研究，您参加研究及在研究中的个人资料均属保密。您的血/组织标本将以研究编码而非您的姓名加以标识。在未获得您的许可之前，任何可以识别您身份的信息将不会透露给研究小组以外的成员。所有的研究成员和研究相关方都会按要求对您的身份保密。您的档案将妥善保存，仅供研究人员查阅。为确保研究按照规定进行，必要时，政府管理部门、医院当局或伦理委员会的成员按规定可以在研究单位查阅您的个人资料。这项研究结果发表时，将不会披露您个人的任何资料。

13. 如果我有问题或困难，该与谁联系？

如果您有与本研究相关的任何问题，请联系空军总医院普通外科顾国利教授。如果您有任何疑问，您有权向我们提出问题（请致电：010-68410099 转 928575，空军总医院伦理委员会）。

研究者声明

“我已告知该受试者“Peutz-Jeghers 综合征遗传学研究”的背景、目的、步骤、风险及获益情况，给予他/她足够的时间阅读知情同意书、与他人讨论，并解答了其有关研究的问题；我已告知该受试者当遇到与研究相关的问题时可随时与顾国利教授联系，遇到与自身权利/权益相关问题时随时与空军总医院伦理委员会联系，并提供了准确的联系方式；我已告知该受试者他/她可以退出本研究；我已告知该受试者他/她将得到这份知情同意书的副本，上面包含我和他/她的签名。”

获得知情同意的研究者签名



日期

2015.01.30

受试者声明

“我已被告知“Peutz-Jeghers 综合征遗传学研究”的背景、目的、步骤、风险及获益情况。我有足够的时间和机会进行提问，我对问题的答复很满意。我也被告知，当我有问题、想反映困难、顾虑、对研究有建议，或想进一步获得信息，或为研究提供帮助时，应当与谁联系。我已经阅读这份知情同意书，并且同意参加本研究。我知道我可以在研究期间任何时候无需任何理由退出本研究。我被告知我将得到这份知情同意书的副本，上面包含我和研究者的签名。”

受试者签名



日期

2015.01.30

(当受试者知情同意能力欠缺或不足时，增加或替换以下方式：)

法定代理人签字

日期

与受试者关系

受试者签字（10岁及以上）

日期